

Выявление документов об эвакуации в Кемеровскую область в годы Великой Отечественной войны в ГКУ «Государственный архив Кузбасса»

*Гринева О.Н.,
заведующая отделом информационно-поисковых систем ГКУ
«Государственный архив Кузбасса»*

В преддверии празднования 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов архивной службой Кузбасса проводится большая работа по подготовке тематического сборника архивных документов и электронной базы данных, посвященных вопросам эвакуации и реэвакуации населения и промышленных предприятий в годы Великой Отечественной войны на территорию Кемеровской области. Значимость темы несомненна. Эвакуация позволила сохранить жизни множества граждан Советского Союза, развернуть в тылу производство, столь необходимое фронту. Огромную роль в приеме эвакуированного населения и промышленных предприятий сыграл Кузбасс. Более того, эвакуация стала мощным толчком и для развития самого региона.

9 февраля 2023 года в Архивном управлении Кузбасса состоялось первое организационное заседание рабочей группы по подготовке сборника документов и базы данных. В состав рабочей группы вошли специалисты Архивного управления Кузбасса, государственных и муниципальных архивов региона, члены общественного совета при Архивном управлении Кузбасса, ученые-историки, краеведы.

К настоящему времени членами рабочей группы из числа сотрудников Государственного архива Кузбасса в рамках проводимой работы просмотрены фонды органов власти, народного образования и здравоохранения, различных предприятий. Всего просмотрено 84 фонда: из них 55 фондов с литерой «Р» и 29 фондов с литерой «П». Выявлено 655 документов. Среди них – протоколы заседаний и переписка партийных органов, решения исполкомов разного уровня, распорядительные документы организаций и предприятий, имеющие отношения к теме (о трудоустройстве и бытовых условиях граждан, размещении и работе эвакуированных учреждений и пр.); списки эвакуированных граждан, их личные дела и воспоминания; фотодокументы.

Все выявленные документы включены в отдельный перечень. Далее сотрудниками Архивного управления Кузбасса и ГКУ «Государственный архив Кузбасса» будет проведен анализ и отбор документов из перечня для

включения в сборник и дальнейшая работа с ними – подготовка к публикации образа документа, текста документа или общей информации о нем.

Предполагается, что сборник будет состоять из четырех разделов, каждый из которых будет начинаться с исторической справки и наполнится выстроенными по хронологическому принципу документами и сканами для иллюстрации:

1. Организация процесса эвакуации на территорию Кузбасса: туда войдут нормативные акты союзного и регионального уровней, содержащие информацию по организации, срокам и масштабам эвакуации;

2. Эвакуация населения: документы, отражающие географию потоков эвакуированного населения в Кузбасс, численность, статус эвакуированных и меры по их поддержке;

3. Эвакуация промышленных объектов: документы, содержащие информацию об эвакуации оборудования и сотрудников предприятий;

4. Эвакуация социокультурных объектов (образовательные, медицинские организации, учреждения культуры).

Для удобства пользования сборником будут также составлены именной и географический указатели.

Параллельно ведется работа по созданию и наполнению базы данных о гражданах, эвакуированных на территорию Кузбасса. В модуле «Тематические базы данных» ЕАИС была создана БД «Эвакуированные в Кемеровскую область в годы Великой Отечественной войны» на базе одноименной БД, составленной ранее в программе «Microsoft Excel» по документам фонда Р-57 «Кемеровское бюро по принятию эвакуированных».

На данный момент база включает в себя 32 514 записей, каждая из которых содержит информацию на того или иного человека, прибывшего в г. Кемерово в порядке эвакуации. В видимую часть базы данных, куда пользователь попадает сразу после перехода по ссылке, максимально подробно вносится информация следующего характера: ФИО и дата рождения эвакуированного, откуда он прибыл и место его размещения, а также архивные шифры документов.

При открытии записи на конкретного человека пользователю становится доступна, при ее наличии, более подробная информация о человеке, такая как отношение к главе семьи (кто кем приходится главе семьи), место работы и должность до эвакуации, национальность и место рождения, порядок эвакуации (прибыл ли человек с организацией либо самостоятельно). По всем графам БД имеется возможность осуществления поиска, что позволяет не только эффективно найти нужного человека по

любой известной информации о нем, но и отобрать группу людей по определенным параметрам, например, найти всех людей, прибывших из конкретного города или сотрудников определенного завода и т.п.

Первоначальная БД, послужившая основой для нынешней, составлялась на протяжении длительного времени, причем не только разными сотрудниками архива, но и студентам-практикантами. Разными людьми одни и те же графы БД заполнялись по-разному. Более того, не вся информация была внесена корректно, из-за чего сегодня возникла необходимость верификации сведений, внесенных в базу ранее. Проводится сопоставление внесенных сведений с архивными документами, исправляются орфографические и фактические ошибки.

Наряду с верификацией уже внесенных данных, сотрудники архива заняты работой и по дальнейшему пополнению базы. При работе с документами, которые планируется включить в сборник, обнаруживается немало списков и отдельных упоминаний эвакуированных граждан. Сотрудниками муниципальных архивов ведется формирование списков эвакуированных граждан, и эти списки также будут включены в БД. Уже получены заполненные таблицы от наших коллег из Киселевска и Прокопьевска на 632 человека. Сведения о них включатся в специально созданный список, который затем будет целиком добавлен в базу данных.